

# 漫读周末

## 安瓦尔修成正果

羊城晚报国际评论员 钱克锦

可以看出影响马来西亚政治和社会的一些深层次因素。实际上，安瓦尔的经历，不仅反映了个人的遭遇，从中也「修成正果」，当上马来西亚总理。75岁的安瓦尔，在过去几十年里，历经起伏跌宕，终于欣被任命为马来西亚新一任总理。11月24日，马来西亚国家皇宫发布公告，安瓦尔·易卜拉欣被任命为马来西亚新一任总理。



安瓦尔(资料图) 新华社发

### 「父子」反目

安瓦尔的经历也很复杂。安瓦尔出生在马来西亚的槟榔屿，父亲曾是搬运工，后来从政，曾任政府高官。安瓦尔本人在大学期间就是学生领袖，表现出不凡的领导才华。安瓦尔的才华受到马哈蒂尔的支持，加入巫统的安瓦尔仕途看上去非常顺畅：1983年担任文化、青年及体育部长，1984年转任农业部长，1986年至1990年担任教育部长，1991年至1998年担任财政部长，1993年后还担任副总理。当时安瓦尔和马哈蒂尔的关系非常融洽，甚至有人称他们两人「情若父子」。1997年初，马哈蒂尔休假两个月，

委任安瓦尔担任代总理，充分显示了对他的信任。但在1998年，这对「父子」公开反目成仇。导致两人分手的重要原因之一应该是1997年亚洲金融危机。在如何处理金融危机问题上，两人分歧严重。紧接着，不可思议的事件一幕接一幕：马哈蒂尔逼迫安瓦尔辞职，并派警官将辞职信送到安瓦尔家。安瓦尔看后将信撕毁。马哈蒂尔当晚宣布解除安瓦尔一切职务，派特种部队将他从家中带走。在被扣押期间，安瓦尔还遭到警察总长的殴打。安瓦尔当然也受到很多指控，其中一项是鸡奸，这在以穆斯林为主的马来西亚，对个人名誉打击很大。在随后的20年里，安瓦尔经过多次审判、定罪、入狱、上诉、出狱、担任反对党领袖、再被起诉、定罪、入狱等周折，但他一直没有屈服，一直都在抗争。

### 东山再起

2018年，马来西亚举行议会选举时，安瓦尔还在狱中。不过，在2017年，身在狱中的安瓦尔被推选为在野的希盟的领袖。而此时已经退出巫统的马哈蒂尔重出江湖，他也加入了希盟。因为安瓦尔尚在狱中，希盟就推举马哈蒂尔为该联盟的总理人选。这次选举希盟获胜，安瓦尔也获得特赦。这也是安瓦尔和马哈蒂尔时隔二十年再度携手。当时有报道说马哈蒂尔虽然当选总理，但在两年后将会把这一职位让给安瓦尔。但如前文所述，事情还是发生了变化，马哈蒂尔辞职

后总理职位并没有传给安瓦尔，而且因为政党重组，穆希丁担任总理后，马哈蒂尔和安瓦尔都成了在野党。2022年11月的这场选举中，安瓦尔带领希盟再次获得最多席位，虽然没有过半数，但得到其他小党支持，终于被委任为总理，修成正果。从立场来看，安瓦尔是个比较倾向世俗和自由的政治家，而希盟的对手国民联盟则比较强调宗教和民族主义，是个右翼政党联盟。所以，安瓦尔的当选，也让不少国际舆论认为，马来西亚避免了一个右翼政权，在内政和外交方面可能会更加宽容和开放。

### 两年三任总理

马来西亚政坛这几年风云变幻，令人有目不暇接之感。2018年5月，曾在1981年至2003年间担任总理的马哈蒂尔重出江湖，在选举中带领一个新的联盟获胜，并以92岁高龄再次出任总理。这次选举产生的国会任期应该到2023年。但不到两年，因失去党内支持，马哈蒂尔于2020年2月宣布辞职，穆希丁接任。一年后，穆希丁也辞职，由伊斯迈尔接

任。伊斯迈尔接任后政局依然不稳，因此在2022年10月宣布解散国会，提前选举。11月19日，马来西亚举行国会下议院选举，主要政党和政党联盟中，希望联盟(简称「希盟」)获82席，国民联盟获73席，国民阵线30席、沙捞越政党联盟23席，没有一个政党赢得国会下议院简单多数席位，新政府的产生陷入僵局。但在马来西亚最高元首阿卜杜拉推动下，最后

新政府终于组成，希盟的领袖安瓦尔出任总理。他也是马来西亚两年来的第三位新总理。安瓦尔在就职后召开的新闻发布会上说，新政府施政重点将是经济恢复、政治稳定以及确保马来西亚各民族和宗教团体之间的和谐关系。这可能也从另一个角度说明，马来西亚这几年政府更换频繁，其中既有经济因素，也有民族和宗教因素。情况相当复杂。



随着世界杯的到来，中东地区紧张的局势有所缓和 图澎湃新闻

## 卡塔尔的投资

### 一席之地

不仅是中东，卡塔尔世界杯也吸引了远方朋友。美国国务卿布林肯21日赶往卡塔尔。显然，此行不只是为了看球赛这么简单。22日，美卡举行第五届战略对话，布林肯与卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德出席对话会。美国自然是希望卡塔尔能持续参与到弥补制裁俄罗斯后欧洲出现的能源不足问题，也想推动沙特与卡塔尔关系的稳定和改善，共同对抗伊朗。但盟友卡塔尔是

否真的「接招」则很难说。今年7月，沙特出乎意料地「对抗」美国，在能源问题上摆了一道，就是前车之鉴。要看到，卡塔尔(甚至包括中东很多国家)已经意识到美国单极秩序的日子已经屈指可数，并感受到了国际舞台上发生的剧烈变化，因此选择了促使其国际盟友多样化的道路。卡塔尔液化气的主要出口对象包括中国、印度和日本就是证明之一。就在世界

杯开始的第二天，中国石化与卡塔尔能源公司签署了为期27年、每年400万吨的液化天然气长期购销协议。作为天然气储量世界第三、全球最大液化天然气供应国之一，俄乌冲突升级后，卡塔尔能源出口暴增，上半年的石油和液化天然气收入暴增了2/3，达到320亿美元(约合2300亿元人民币)。这让卡塔尔在欧洲应对能源危机的问题上有了

### 崭新形象

实际上，不单是世界杯的「足球外交」，「财大气粗」的卡塔尔这些年还收购或赞助巴黎圣日耳曼、巴塞罗那、拜仁慕尼黑等欧洲豪门球队，通过打造卡塔尔吸引国际足坛名帅和球星，也举办了一系列国际赛事。同时，斥巨资举办世界杯并非只是为了「炫富」，卡塔尔的目标是赛后将相关基础设施改造成为新的社区、学校和医院，并提升该国在全球旅游版图上的地位，从而促进卡塔尔从能源型国家向服务型国家转变。此外，卡塔尔通过世界杯展现了其高度发达的经济和科技实力，有望成为一个新的投资中心。该国

最近在一项「全球信心指数」排名中首次上榜，位居第24位。虽说如此，「足球外交」也并非真的就是灵丹妙药。当年跟随沙特对卡塔尔实施制裁的巴林领导人、西方主要国家领导人并未出现在卡塔尔世界杯开幕式上。赛程进行中，西方对卡塔尔不尊重劳工等的批评声音也不绝于耳。虽然埃及、沙特等国恢复了同卡塔尔的外交关系，但被贴上「大胆尖锐」标签的卡塔尔半岛电视台的节目至今在埃及、阿联酋等国仍无法收看。可以说，不少阿拉伯国家依然对卡塔尔有所忌讳和戒备。

但不管怎么说，卡塔尔向世界展示了崭新的形象。如本届世界杯首次任用女裁判，这将有效改变国际社会认为海湾国家妇女社会地位较低的认识。再如由中国企业承建的卢赛尔体育场在全球可持续发展评估系统中获最高评级，也改变了人们对海湾国家能源浪费严重的旧有印象。改变未必是翻天覆地的，但一度被外界轻视的卡塔尔，有了世界杯这样的展示机会，这非常重要。毕竟，在贫瘠残酷的阿拉伯半岛上，即便是一般只有三五斤重的沙丘鹑，都被锻炼成了出色的猎手，哪怕是毒蛇，最终也可能是它的猎物。

羊城晚报记者 方冬

## 李小龙死因有了新发现?

文/羊城晚报记者 张华



李小龙蜡像(资料图)

“Be water, my friend.” (“像水一样吧，我的朋友。”)

这句李小龙在一次采访中所说的话，诠释了他的武术思想和人生哲学。而新的研究推测，或许正是“水”要了他的命——近期发表在《临床肾脏杂志》(Clinical Kidney Journal)上的一项西班牙专家的研究结果显示，李小龙可能死于过量饮水而引起的低钠血症。

该研究称，李小龙有大量喝水习惯，加上吸食大麻、过度饮酒、服用苯妥英钠和水杨酸制剂等，导致严重低钠血症。低钠血症意味着人体血液中的钠浓度偏低，引发细胞渗透压失衡，从而导致包含脑部细胞在内的细胞肿胀。

1973年，李小龙去世后的尸检显示其死于脑水肿，而至于是什么引起的脑水肿，则是“原因不明”。有医生认为这是李小龙服用止痛药过敏的结果。李小龙去世当天19时30分许，他因头痛服用一种叫Equagesic的药物(是阿司匹林和眠尔通的复合制剂)，随后上床休息。两个多小时后，他被发现呼之不应，随后送医已无力回天。

人们不愿意相信，一个从13岁就开始习武、年仅32岁的功夫巨星，会因一片小小药丸就溘然长逝。所以，对于李小龙的死因，49年来猜测不断。被黑帮追杀、被嫉妒的情人毒死，甚至是死于离奇的诅咒，这些猜测让李小龙的死亡一直透着神秘。

对于西班牙专家的“水中毒”推测，长期进行脑水肿研究的神经重症专家、南方医科大学南方医院神经内科主任、南方医院白云脑血管病医院院长潘速跃并不认同。他表示，从医学上看，由于尸检仅发现有脑水肿，没有发现有肾脏及其他脏器的疾病，且死前两个月李小龙曾有一次疑似癫痫发作后持续昏迷不醒超过24小时的病史，推测其可能存在某种基因缺陷。在服用水杨酸制剂(止痛药物)后诱发脑水肿而致死的可能性比较大。

一般来说，水中毒在临床上多见于与肾脏病合并等情况，导致死亡不常见。但水中毒这件事并不是耸人听闻。一个比较典型的案例就是2020年在南方医科大学第三附属医院妇产科住院的一名27岁患者，为了憋尿做B超，半小时内快速饮水2500毫升，导致水中毒，幸而抢救及时才获平安。

喝水当然不是可怕的事，反而是必须的事。我国《膳食指南2022》建议要足量饮水，成年男性每天喝水1700ml，成年女性每天喝水1500ml，推荐喝白水和茶水。

但凡事不可太过，过犹不及。

### 一周热点

#### 全球面临麻疹威胁

世界卫生组织、美国疾病控制和预防中心23日警告，受新冠肺炎疫情影响，全球近4000万名儿童去年错过麻疹疫苗接种，人数创纪录，麻疹传播威胁迫在眉睫。报告写道，全球去年累计麻疹病例约900万例，12.8万人因感染麻疹死亡。据悉，全球20多个国家眼下暴发麻疹疫情。

#### 韩国试射“国产萨德”

韩国22日高调宣布号称“国产萨德”的远程地对空导弹“L-SAM”试射成功，此举被看作是对朝鲜接连进行导弹试射的回应。据透露，韩国国防科学研究所最近秘密进行了“可拦截朝鲜弹道导弹”的“L-SAM”远程地对空导弹测试。该导弹的作战高度达40-70公里，被韩国媒体看作是“韩国型导弹防御系统”的代表性武器，预计将在2026年正式部署。

整理/冷爽

### 握手言欢

5年前，卡塔尔和唯一接壤的邻国沙特关系不睦，并陷入与沙特、埃及、阿联酋等多国的“断交危机”。如今的世界杯开幕式上，曾宣称“老死不相往来”的他们又因足球而坐在了一起。沙特王储穆罕默德与卡塔尔埃米尔塔米姆握手言欢，并入座主席台的核心位置。阿联酋在2017年断交风波后尚未同卡塔尔复交，但还是派出副总统，即迪拜酋长穆罕默德·本·拉希德·阿勒马克图姆出席开幕式；以色列同卡塔尔没有建交，经国际足联牵线搭桥，以卡首次开通临时直航航班。外界普遍认为，这是两国关系

的重大突破；此外，土耳其总统府发布的一张照片显示，土耳其总统埃尔多安同埃及总统塞西也在开幕式上第一次握手寒暄。早在2013年，因塞西领导的埃及军方解职时任总统穆尔西，埃尔多安多次严厉指责塞西，土埃关系恶化。两国还在利比亚冲突和东地中海油气开发等议题上分歧严重。正如美国《华盛顿邮报》15日刊文所说，中东地区的长期动荡并没有影响卡塔尔登上“世界杯之巅”，主办这场赛事标志着“其在中东摆脱大邻国阴影的努力也达到了顶峰”。而且，随着世界杯的到来，中东地区明显紧张的局势也有所缓和。